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КУЛЬ ТУ РА ЗЕМ ЛЯ РОБ СТВА — КУЛЬ ТУ РА ЗЕМ ЛЯ РОБ СТВА — 
НА ПЕР ШЫМ МЕС ЦЫНА ПЕР ШЫМ МЕС ЦЫ
ААТ «Му ра ва» Пру жан ска га ра ё на ААТ «Му ра ва» Пру жан ска га ра ё на 
СТА ЛА ПЕР ШАЙ СЯ РОД ЭЛІТ ГА САЎ КРА І НЫСТА ЛА ПЕР ШАЙ СЯ РОД ЭЛІТ ГА САЎ КРА І НЫ

Ка лі га во раць аб пры га жос ці по ля, 
то ма юць на ўва зе звы чай на ма ла дую 

пя шчот ную рунь аль бо жоў тае мо ра ка ла соў. 
А нам вось ня даў на па шчас ці ла ўба чыць 
най пры га жэй шае, толь кі што за се я нае по ле. 
Мы пры еха лі ў Му ра ву ў кан цы жніў ня, 
і пер шае, што кі ну ла ся ў во чы ад ра зу 
за бу дын кам кан то ры, — па на ра ма гэ та га 
па лет ка. Мо жа, ад та го, што по ле 
рас па сцер ла ся не на цал кам раў нін най 
мяс цо вас ці, яно вы гля да ла не зу сім звы чай ным, 
не вя лі кая ўзгор ка васць, ні бы па лат но, 
пад крэс лі ва ла раў нют кія ра ды, па кі ну тыя 
сель гас агрэ га там — след ня даў няй апра цоў кі. 
І вы гля да ла ўсё гэ та не каль кі на ват ура чыс та, 
ад ным сло вам, по лем ха це ла ся лю ба вац ца.

Паў та ра га до вы 
за пас кар моў

Яшчэ ра ней у гу тар цы з на мі Пётр Бі лец кі пад крэс ліў, што за ўбор кай, 
па сяў ной, якія пэў ны час бы лі на па рад ку дня пад ну ма рам адзін, зем ля ро-
бы ні на дзень не аслаб ля лі ўва гу да кор ма вы твор час ці. На гэ та аг ра ры яў 
ары ен та ва лі і кі раў ні кі дзяр жа вы, і кі раў ні кі га лі ны. На роз ных на ра дах 
пад крэс лі ва ла ся важ насць на рых тоў кі кар моў як пе рад умо вы па спя хо вай 
зі моў кі жы вё лы. У Му ра ве вы рас лі доб рыя тра вы, доб рая ку ку ру за.

На ку ку руз ным по лі за ста ём аг ра но ма па кор ма вы твор час ці Пят ра 
ДА НІ ЛЮ КА. Пётр Мі хай ла віч не без го на ру па каз вае ку ку ру зу, якая вы-
рас ла знач на боль шай за рост ча ла ве ка:

— Лі та раль на праз не каль кі дзён (25 жніў ня. — Аўт.) прый дуць кам-
бай ны і ско сяць ку ку ру зу на сі лас, — га во рыць Пётр Да ні люк. — Ку ку ру зу 
гэ тым ра зам вы рас ці лі на 650 гек та рах. Ча ка ем, што атры ма ем не менш, 
чым 300 цэнт не раў з гек та ра зя лё най ма сы. На рых тоў ка кар моў пра цяг ва-
ец ца. За клад ва ем ся наж у тран шэі, на рых та ва на за се зон 300 тон се на.

Ужо ёсць паў та ра га до вы за пас гру бых кар моў, заў сё ды ро бім та кі за пас 
на вы па дак не ўра джай на га го да, — пра цяг вае аг ра ном. — Сё ле та вось 
пра да ём гас па дар кам-парт нё рам ліш кі ле таш ня га фу ра жу. Зда ра ла ся, 
што і мы куп ля лі ў су се дзяў кар мы, але гэ та бы ло вель мі рэд ка. Ста-
ра ем ся на рых та ваць і якас ныя кар мы, і з за па сам. Вы дат на ра зу ме ем, 
што пос пе хі жы вё ла га доў чай га лі ны гас па дар кі, ма ла ко кла са «эк стра» 
фар мі ру ец ца на на шых па лях, вы зна ча ец ца якас цю траў, аг ра тэх ніч ны мі 
тэр мі на мі ўбор кі.

Як вя до ма, кар мы доб ры гас па дар на рых тоў вае з кан ца вяс ны да поз-
няй во се ні. Так і ро бяць у «Му ра ве».

Зу сім ня даў на га лоў ны аг ра ном гас па дар кі пай шоў 
на па вы шэн не, яго пры зна чы лі кі раў ні ком су сед ня га 
сель гас прад пры ем ства. Аба вяз кі га лоў на га аг ра-
но ма вы кон вае Мі ха іл СЕ МА КО ВІЧ. Мі ха іл Ге ор гі-
е віч — во пыт ны спе цы я ліст, аг ра но мам пра цуе ўжо 
37 га доў, мае ўлас ныя на пра цоў кі ў спра ве куль ту ры 
зем ля роб ства.

З ім су стра ка ем ся на скла дзе, дзе за хоў ва ец ца 
га то вае да рэа лі за цыі эліт нае на сен не. Ле тась рэа лі-
за ва лі 400 тон на сен ня азі мых куль тур, сё ле та пла-
ну юць пра даць яшчэ больш, што па він на ста ноў ча 
паў плы ваць на эка но мі ку гас па дар кі. Ак цы я нер нае 
та ва рыст ва куп ляе ў пі том ні ках на ву ко вых ін сты ту-
таў на сен не-су пер элі ту, вы рошч вае на сва іх па лях, 
атрым лі вае элі ту і рэа лі зоў вае сель гас ар га ні за цы ям 
воб лас ці і кра і ны. Пра цу юць вы ключ на з на сен нем 
ай чын най вы твор час ці.

— Куль ту ра зем ля роб ства па чы на ец ца з пра віль-
най пад рых тоў кі гле бы, — га во рыць Мі ха іл Се ма ко-
віч. — У гас па дар цы ёсць увесь на бор тэх ні кі для 
гэ та га. Ця пер, на прык лад, пра во дзіц ца па ляп шэн не 
ржы шча. Як толь кі пач нец ца пра рас тан не пус та-
зел ля, пач нём во ры ва, за тым бу дуць куль ты ва цыя, 
да вя дзен не гле бы да кан ды цыі, у тым лі ку каб бы ло 
роў на-пры го жа, гэ та ад но з аг ра тэх ніч ных па тра-
ба ван няў. Ну а да лей трэ ба свое ча со ва і пра віль на 
пра вес ці хімп ра пол ку, ажыц ця віць до гляд па лёў, які 
ўклю чае ўня сен не мік ра эле мен таў, ін шых па жыў-
ных рэ чы ваў. Пры гэ тым па тра бу ец ца, каб па се вы 
заў сё ды бы лі аб ко ша ныя, пад трым лі ва лі ся кон ту-
ры па лёў. Ме на ві та за ха ван не тэх на ло гіі га ран туе 
атры ман не доб ра га ўра джаю збож жа ці ін шай куль-
ту ры, якія і пры ня суць пры бы так прад пры ем ству. Бо 
якас нае на сен не ўсім па трэб нае.

Аг ра тэх ніч ныя тэр мі ны 
сяў бы — гэ та на огул свя тое 
для на шай спра вы, — раз ва-
жае да лей аг ра ном са ста-
жам. — Вось, на прык лад, 
рапс мы па се я лі лі та раль на 
за ча ты ры дні ў са мыя леп-
шыя тэр мі ны. Зям ля бы ла 
пад рых та ва ная, а па коль кі 
ста я ла суш, на ват не пра-

во дзі лі куль ты-
ва цыю, а толь кі 
зра бі лі пры коч-
ван не, каб не 
су шыць зям лю 
яшчэ больш. 
Ус хо ды з'я ві лі ся 
друж ныя, пас ля даж джу 
ро бім пра пол ку, а да лей бу-
дзе пра во дзіц ца до гляд, як 
той ка заў, па рас кла дзе.

Тут яшчэ важ на ад чу-
ваць най леп шыя тэр мі ны. 
За га ды ра бо ты прый шоў 
да вы сно вы, што да кож най 
куль ту ры, да кож на га по ля 
па ві нен быць ін ды ві ду аль-
ны па ды ход. За ўва жа лі, 
як у філь мах пра даў ні ну 
па каз ва юць: се ля нін прый-
дзе ў по ле, возь ме ў ру кі зям лю, ад чуе яе тэм пе ра ту ру, 
та ды і пры мае ра шэн не, ці па ра се яць. Ця пер нам у 
да па мо гу — на ву ко ва-аб грун та ва ныя рас пра цоў кі, 
вы со кія тэх на ло гіі, але ўсё роў на зям лю трэ ба ад-
чу ваць. Тым больш што на двор'е ў нас кап рыз нае, 
пры ро да ня рэд ка пад но сіць не леп шыя сюр пры зы, і 
трэ ба пры звы чай вац ца, рэ ага ваць на па доб ныя вы-
клі кі, та ды не пра га да еш. Мож на ўжо ска заць, што 
сё ле та год вы даў ся ад нос на спры яль ны, атры ма лі 
доб ры ўра джай як збож жа вых, так 
і рап су. Куль ту ра зем ля роб ства — 
пе рад умо ва пос пе ху не толь кі пры 
вы рошч ван ні збож жа вых, зер не-
ба бо вых, рап су, але і ўсёй га лі ны 

рас лі на вод ства. Вар та ска заць, што вы рас лі доб рая 
ку ку ру за, тра вы для карм лен ня стат ка. Ужо збі ра ем 
трэ ці ўкос траў, а дзе-ні дзе на ват чац вёр ты.

Для вы со ка га ўра джаю ўсе фак та ры ма юць зна-
чэн не. На прык лад, сё ле та пра вя лі рэ кан струк цыю 
збож жа су шыль на-збож жа ачы шчаль на га комп лек су. 
Важ на, што тэх ніч ны парк ні ра зу не пад вёў, ма шы ны 
і ме ха ніз мы спра ца ва лі дак лад на, — га во рыць Мі ха іл 
Се ма ко віч.

Тут да кож на га па лет ка па ды хо дзяць вось так — пра фе сій на і з ду шой. З гэ-
та га і па чы на ец ца куль ту ра зем ля роб ства.

— У нас усе па лі ад ноль ка выя, — га во рыць ды рэк тар ААТ «Му ра ва» Пётр 
БІ ЛЕЦ КІ. — І тыя, што зна хо дзяц ца ўздоўж да рог, і тыя, што на вод даль ад 
на се ле ных пунк таў, бо на шы пра цаў ні кі ўсё ро бяць па-гас па дар ску, ад па вед-
на з тэх на ла гіч ны мі па тра ба ван ня мі. Сё лет няе жні во — ужо гіс то рыя, пра вя лі 
яго ў да во лі сціс лыя тэр мі ны. На прык лад, 9 жніў ня ўжо жа лі на пры ся дзіб ных 
участ ках. Да 19 жніў ня за кон чы лі не толь кі ўбор ку, але і сяў бу азі ма га рап су. 
Збож жа вых і зер не ба бо вых, да рэ чы, сё ле та са бра лі на 600 тон больш, чым ле-
тась. Ва ла вы збор рап су ў па раў на нні з мі ну лым го дам склаў 116,6 пра цэн та. 

Ура джай насць збож жа вых атры ма лі ня дрэн ную — 57,4 цэнт не ра з гек та ра, да 
ле таш ня га да ба ві лі 4,4 цэнт не ра. Рап са выя па лет кі так са ма ака за лі ся больш 
пра дук цый ны мі: са бра на 42,3 цэнт не ра з гек та ра з плю сам да ле таш ня га — 
3,1 цэнт не ра.

ААТ «Му ра ва» зай ма ец ца вы твор час цю эліт на га на сен ня збож жа вых куль тур, 
цук ро вых бу ра коў, алей на га на сен ня рап су, а так са ма ма ла ка і ад па вед на кар-
моў. Гас па дар ка дак лад на рэ агуе на па тра ба ван ні рын ку, тут ука ра ня юць но выя 
тэх на ло гіі, раз ві ва юць но выя вы твор час ці. Ужо шмат га доў асно ву тэх ніч на га 
пар ка скла да юць ай чын ныя ма шы ны і агрэ га ты, і з го ду ў год рас лі на вод чая 
га лі на па каз вае ста біль на вы со кія вы ні кі.

Усе, з кім да вя ло ся га ва рыць у гэ ты дзень 
пра зем ля роб чыя кло па ты, доб рым сло вам 
згад ва лі цэх ме ха ні за цыі гас па дар кі. На зва ны 
цэх з'яў ля ец ца ба дай, што ад ным з са мых за-
трат ных пад раз дзя лен няў сель гас прад пры ем-
ства. Тэх ні ка сён ня каш туе ня тан на. Але ж ме-
на ві та тэх ні ка за бяс печ вае ўвесь тэх на ла гіч ны 
пра цэс на па лях і ін шых вы твор чых пля цоў ках. 
І тое, што з пер ша га да апош ня га дня ўбор кі 
ўсе кам бай ны ад на ча со ва вы хо дзі лі ў по ле, пры 
гэ тым амаль усе пра дэ ман стра ва лі пры клад на 
ад ноль ка вы на ма лот, свед чыць, што тэх ні ка 
пра ца ва ла спраў на, без уся ля кіх па ло мак. У 
апош нім, не су мнен на, за слу га лю дзей, якія пра-
цу юць на ма шын ным два ры, а так са ма за ня тыя 
ў пад раз дзя лен ні ме ха ні за цыі.

На чаль нік ме хат ра да Ула дзі мір КА РУ-
НАС рас каз вае, што ў гэ тым го дзе, як і ра ней, 
па паў ня ец ца тэх ніч ны парк. Атры ма лі но вы 
кам байн, кор ма раз дат чык, ка сіл ку, па сяў ны 
агрэ гат, агрэ гат-граб лі. Стаў ку тут ро бяць на 
па ста ян нае і якас нае тэх ніч нае аб слу гоў ван не, 
якое пра во дзіц ца па ўлі ку мо та га дзін. Прай шоў 
агрэ гат пэў ную коль касць га дзін, ста но віц ца на 
аб слу гоў ван не. А сва і мі май стра мі ту тэй шы ма-
шын ны двор мо жа па хва ліц ца. У свой час нам 
па каз ва лі ад мыс ло вую ме та ліч ную «лат ку» на 
па не лі ад на го з ме ха ніз маў. Ка лі ту ды не змаг-
лі да брац ца, каб за мя ніць дэ таль, што вый шла 
са строю, ту тэй шыя ўмель цы пра рэ за лі дзір ку 
ў ме та ліч най па не лі, пра вя лі не аб ход ныя ма ні-
пу ля цыі і за ва ры лі зноў — па ста ві лі аку рат ную 
лат ку. Не да свед ча ны ча ла век і не за ўва жыць 

вон ка ва га ўмя шаль ніц тва. А на та кім прос тым, 
на пер шы по гляд, вы на ход ніц тве сэ ка но мі лі не-
ма лыя срод кі.

Вось і но вы МАЗ, які па сту піў на ба ланс гас-
па дар кі ў гэ тым го дзе, удас ка на лі лі пад улас-
ныя па трэ бы — на рас ці лі бар ты ку за ва. Ця пер 
ма шы на мо жа пе ра вез ці за раз боль шы груз. 
Ва дзі цель Мі ка лай ЧА РЭШ КА, які ад пра ца ваў 
чвэрць ста год дзя ў гас па дар цы, но вым гру за ві-
ком за да во ле ны. Ужо ў гэ тую ўбор ку пра ца ваў 
на ад воз цы збож жа на ма шы не 2023 го да вы-
пус ку. Га во рыць, што ў по лі трэ ба быць больш 
ма неў ра ным, та му пра цуе толь кі з ку за вам, а з 
пры чэ пам ва зіў на збож жа пры ём ны пункт зер не 
дзярж за ка зу.

У по лі, за вёс кай На ва сёл кі, су стра ка ем ме-
ха ні за та ра Ва ле рыя СА ЎЧУ КА, які пра во дзіць 
куль ты ва цыю на ад ным з са мых ма гут ных бе ла-
рус кіх трак та раў МТЗ-35. Ва ле рый Мі ка ла е віч 
яшчэ і ква лі фі ка ва ны май стар-на лад чык. Трак-
та рыст пер ша га кла са, у свой час ён скон чыў 
кур сы пры трак тар ным за вод зе, атры маў па-
трэб ную ква лі фі ка цыю. Ця пер па спя хо ва аб слу-
гоў вае ўсе ма шы ны, акра мя га ран тый ных, за 
якія ад каз вае прад пры ем ства-вы твор ца.

Ка лі ў гас па дар цы свят ка ва лі «Да жын кі», 
то ўша на ва лі не толь кі кам бай не раў, ва дзі це-
ляў, згад ва лі ўсіх пра цаў ні коў-зем ля ро баў, якія 
зра бі лі ўнё сак у важ кі ка ра вай го да. Ся род іх, 
вя до ма, ме ха ні за та ры — май стры во ры ва. А 
гэ тай ра бо ты ха пае не толь кі пе рад па сяў ной 
ды пас ля ўбор кі. Заў сё ды пад ся ва юць ці се юць 
тра вы на корм, араць трэ ба і ў хо дзе кор ма ўбор-
кі — пра цэс гэ ты ў сель скай гас па дар цы бяс кон-
цы. Хі ба зі мою зда ра ец ца пе ра пы нак, та ды для 
ме ха ні за та ра зна хо дзіц ца ін шая ра бо та.

Цэх ме ха ні за цыі, які не пад во дзіць

Збож жа ачы шчаль на-су шыль ны комп лекс, які ма дэр ні за ва лі сё ле та.Збож жа ачы шчаль на-су шыль ны комп лекс, які ма дэр ні за ва лі сё ле та.

Убор ка і па сяў ная: не ка то рыя вы ні кі

Да эліт на га на сен ня — 
ад па вед ны па ды ход

Аг ра ном па кор ма вы твор час ці Пётр ДА НІ ЛЮК дэ ман струе ўра джай ку ку ру зы.

Вы кон ва ю чы аба вяз кі га лоў на га аг ра но ма Мі ха іл СЕ МА КО ВІЧ дэ ман струе на сен не, 
якое бу дзе рэа лі зоў вац ца гас па дар ка м кра і ны

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ, Алена ДАЎЖАНОК. 
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Лінія падрыхтоўкі зерня і насення.Лінія падрыхтоўкі зерня і насення.

Ме ха ні за тар Ва ле рый СА ЎЧУК 
агля дае куль тыватар.

На мес нік ды рэк та ра Аляк сандр МАР КЕЧ КА аб мяр коў вае пра цоў ны план з на чаль ні кам ме хат ра да 
Ула дзі мі рам КА РУ НА САМ і за гад чы кам ра монт ных май стэр няў Ві та лем БЕ РАЗ НЮ КОМ.

Кі роў ца Мі ка лай ЧА РЭШ КА пра цуе на но вым МА Зе.

Аб важ нас ці 
ме лі я ра цыі

— Важ ным кі рун кам у па лі ты цы куль ту ры зем ля роб ства з'яў ля-
ец ца кло пат пра ме лі я ра цыю, — пад крэс ліў на мес нік ды рэк та ра 
сель гас прад пры ем ства Аляк сандр МАР КЕЧ КА. — Пад трым лі ва-
ем у ра бо чым ста не ме лі я ра цый ную сіс тэ му, бо ме лі я ра ва ныя зем лі 
ў агуль ным аб' ёме сель гас угод дзяў зай ма юць не ма лую част ку. 
Пра цяг ласць ка на лаў скла дае 33 кі ла мет ры. Гас па дар ка най мае 
спе цы я ліс таў Пру жан ска га ПМС, яны аб кош ва юць, да гля да юць 
ка на лы, со чаць за тым, каб сіс тэ ма двух ба ко ва га рэ гу ля ван ня 
бы ла ў па рад ку, усе шлю зы — ра бо чыя. Вар та ска заць, што на шы 
парт нё ры ад каз на ста вяц ца да спра вы, іх спе цы я ліс ты вы яз джа юць 
на мес ца па пер шым за клі ку.

Ме лі я ра цыя — гэ та спра ва не тан ная, але вель мі па трэб ная ў 
кан тэкс це су час на га зем ля роб ства. Ка лі мно га ва ды, яе трэ ба скід-
ваць, ка лі віль га ці не да стат ко ва, шлю зы, на ад ва рот, за кры ва юць. 
Уз ро вень віль га ці гле бы на та кіх зем лях — адзін з най важ ней шых 
фак та раў, — пад крэс лі вае Аляк сандр Іва на віч. — Ка лі б сё ле та 
свое ча со ва не за кры лі шлю зы, та кі ўра джай не атры ма лі б. Та му і 
да во дзіц ца га ва рыць аб важ нас ці ме лі я ра цыі.

Ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва «Му ра ва» Пру жан ска га ра ё  -
на па су час ных мер ках — зу сім не вя лі кая гас па дар ка, па пло шчы 
да лё кая ад ця пе раш ніх гі ган таў га лі ны. Але прад пры ем ства тры-
ва ла ста іць на на гах, устой лі ва раз ві ва ец ца, яго пра цаў ні кі ба чаць 
перс пек ты ву. Тут пра цуе друж ны ка лек тыў ад на дум цаў — вы со ка-
ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў і ра бо чых, якія ад ноль ка ва дба юць аб 
спра ве. Свед чан нем та му і да сяг ну ты вы со кі вы нік, які не за стаў ся 
не за ўва жа ным на ўзроў ні кра і ны.

Ме ха ні за тар Ана толь СА ВІЦ КІ ўзор вае зя блі ва.

Фота Алены ДАЎЖАНОК.Фота Алены ДАЎЖАНОК.


